PUG-SP 2005
GCaderno de Questoes  Prova Ohjetiva

Instrucoes (tempo de prova: 4 horas)

Nos locais indicados, escreva seu nome, numero de inscricdo, numero de sala e lugar.
Esta prova contém 81 questoes objetivas, cada uma com 5 alternativas, das quais apenas uma é correta.
Durante a realizagéo das provas ndo serao permitidas consultas bibliograficas, comunicag¢éo entre os
candidatos, nem a utilizagcdo de agenda eletronica, telefone celular, bip, pager, walkman ou de qualquer
aparelho eletrénico ou material que ndo seja o estritamente necessario para a realizagdo da prova.
Assinale, na folha de respostas, a alternativa que julgar correta, preenchendo com lapis preto ou caneta
esferogréfica azul ou preta, de forma firme e forte, dentro do espaco.
Sera considerada nula a questéo que tiver mais de uma alternativa preenchida, ou que esteja em branco.
Evite rasuras. Caso seja necessario alterar a alternativa preenchida, apague com cuidado usando borracha,
sem deixar marcas.
Cuide da folha de respostas. Evite amassar e rasurar.
Responda as questdes de Lingua Estrangeira (Inglés ou Francés), conforme a opgéo que vocé fez no ato da
inscricao.

. Ao término da prova, entregue o Caderno de Questdes e a folha de respostas ao fiscal.

. E terminantemente proibido sair com o Caderno de Questdes. Vocé podera retira-lo amanha, na sala onde fez

a prova.

Nome do Candidato N° de Inscrigao







LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA

Leia o texto abaixo para responder as questdes de 1 a 3.
E CARNAVAL

E entdo chegava o Carnaval, registrando-se grandes comemoragdes ao Festival de Besteira. Em Goiénia
o folido Candido Teixeira de Lima brincava fantasiado de Papa Paulo VI e provava no saldao que nao é tado candido
assim, pois aproveitava o mote da marcha Madscara Negra e beijava tudo que era mulher que passasse dando
sopa.

Um padre local, por volta da meia-noite, recebeu uma denuncia e foi para o baile, exigindo da Policia que
o Papa de araque fosse preso. Em seguida, declarou: "Brincar o Carnaval ja € um pecado grave. Brincar
fantasiado de Papa € uma blasfémia terrivel."

O caso morreu ai € nunca mais se soube o que era mais blasfémia: um cidadao se fantasiar de Papa ou o
piedoso sacerdote encanar o Sumo Pontifice.

E enquanto todos pulavam no saldo, o délar pulava no cambio. Ha coisas inexplicaveis! Até hoje nao se
sabe por que foi durante o Carnaval que o Governo aumentou o délar, fazendo muito rico ficar mais rico. E,
porque o Ministro do Planejamento e seus cumplices, alias, digo, seus auxiliares, aumentaram o ddlar e
desvalorizaram o cruzeiro em pleno Carnaval, passaram a ser conhecidos por Académicos do Cruzeiro - numa
homenagem também aos salgueirenses que, no Carnaval de 1967, entraram pelo cano.

(PRETA, Stanislaw Ponte. FEBEAPA 2 - 2° Festival de Besteira que Assola o Pais. 92 edi¢éo. Rio de Janeiro:
Civilizagao Brasileira, 1993, p. 32)

1. O texto E Carnaval de Stanislaw Ponte Preta, .

constante no livro FEBEAPA 2 aborda um tema
comum ao Brasil da época. Assinale a alternativa
que contém uma afirmagéo coerente com o texto
acima mencionado.

2. A partir do trecho a seguir ..."e provava no sal&o
que ndo é tao candido assim, pois aproveitava o
mote da Mascara Negra e beijjava tudo que era
mulher que passasse dando sopa.”, leia
atentamente as afirmacdes abaixo e assinale a
alternativa CORRETA.

A) As pessoas mais introvertidas aproveitavam o
Carnaval de maneira irreverente: era o caso de
todos os brasileiros folides.

| - As particulas gue assinaladas unem oragoes
subordinadas as suas principais, sendo a primeira
um pronome relativo que inicia oragdo
caracterizadora da anterior e a segunda, conjunc¢éo
integrante que inicia oragdo com a fungéo sintatica
de objeto direto.

Il - As particulas que assinaladas exercem a funcao
sintatica de objeto direto por serem complemento
verbal de verbos transitivos diretos.

[l - As particulas que assinaladas classificam-se,
respectivamente, no nivel morfolégico, a primeira
como conjungéao integrante que inicia oragdo com a
fungéo sintatica de objeto direto e a segunda, como
pronome relativo que inicia ora¢do caracterizadora
do termo anterior ao qual se refere.

B) Os padres costumavam se revoltar com a
irreveréncia presente no Carnaval no que diz
respeito as fantasias reduzidas, o que era
considerado uma “blasfémia terrivel”.

C) Os politicos aproveitavam a situacao de euforia
vivida pelo povo em geral, aumentando o ddlar e
desvalorizando a moeda nacional.

D) O Ministro e seus auxiliares passaram a ser
chamados de Académicos do Salgueiro em
homenagem ao Carnaval.

A) 1, 1l e lll estao corretas.
E) O Carnaval é o Festival de Besteira: Carnd

FEBEAPA. B) Apenas | e Il estéo corretas.
C) Apenas | esta incorreta.
D) Apenas Il esta incorreta.
E) Apenas Il est4 correta.
i I i
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3. O uso das virgulas de intercalacédo esta
registrado adequadamente em uma das alternativas
abaixo. Assinale-a.

A) E entdo chegava o Carnaval, registrando-se
grandes comemoragbes ao Festival de Besteira.

B) Um padre local, por volta da meia-noite, recebeu
uma denuncia e foi para o baile, exigindo da Policia
que o Papa de araque fosse preso.

C) E enquanto todos pulavam no salao, o dolar
pulava no cdmbio. Ha coisas inexplicaveis!

D) ...e foi para o baile, exigindo da Policia que o
Papa de araque fosse preso. Em seguida, declarou:
"Brincar o Carnaval ja é um pecado grave. Brincar
fantasiado de Papa € uma blasfémia terrivel."

E) Até hoje néo se sabe por que foi durante o
Carnaval que o Governo aumentou o ddlar, fazendo
muito rico ficar mais rico.

4. Observe o enunciado a seguir:

Em Goiénia o folido Céandido Teixeira de Lima
brincava fantasiado de Papa Paulo VI e provava no
saldo que nédo é tdo candido assim, pois
aproveitava o mote da marcha Mdscara Negra e
beijava tudo que era mulher que passasse dando
sopa.

As oragdes sublinhadas, em relagéo as anteriores,
indicam, respectivamente, a idéia de

A) adicao e finalidade.

B) meio e fim.

C) alternancia e oposigéo.
D) adicéo e causa.

E) explicagé@o e concluséo.
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5. Nas oracgdes a seguir, as expressdes coloquiais
sublinhadas podem ser substituidas por sindnimas.
“.. e beijava tudo que era mulher que passasse

dando sopa.”

“.. que o Papa de araque ...”
“... numa homenagem também aos salgueirenses

que, no Carnaval de 1967, entraram pelo cano.”

Indique que opg¢édo equivale, do ponto de vista do
sentido, a essas expressoes:

A) descuidando, falso, deram-se mal.

B) reclamando, falso, obstruiram-se.

C) descuidando, esperto, sairam-se vitoriosos.

D) reclamando, falso, deram-se mal.

E) descuidando, esperto, obstruiram-se.

6. Observe o enunciado:

E enquanto todos pulavam no saldo, o ddlar pulava
no cadmbio. O verbo “pular’ estd empregado no
primeiro caso no sentido denotativo; no segundo, o
sentido é figurado. Também a palavra “ddlar” é
usada no sentido figurado. A figura de linguagem

empregada no caso de “ddlar’ é

A) antitese, porque, no enunciado, ha idéias
contrarias relacionadas aos seres representados.

B) eufemismo, porque, no enunciado, ha idéias
diminuidas relacionadas aos seres representados.

C) prosopopéia, porque, no enunciado, ha a
personificacdo de seres inanimados.

D) metonimia, porque, no enunciado, ha relagdes
de contigtidade entre os seres representados.

E) onomatopéia, porque, no enunciado, imitam-se
as vozes dos seres representados.



Leia o texto abaixo para responder as questdes de 7 a 9:

Carnaval

Maravilha do ruido, encantamento do barulho. Zé Pereira, bumba, bumba. Falsetes azucrinam, zombeteiam.
Viola chora e espinoteia. Melopéia negra, melosa, feiticeira, candomblé. Tudo é instrumento, flautas, violdes,
reco-recos, saxofones, pandeiros, liras, gaitas e trombetas. Instrumentos sem nome inventados subitamente
no delirio da improvisagéo, do impeto musical. Tudo é encanto. Os sons se sacodem, berram, lutam,
arrebentam no ar sonoro dos ventos, vaias, klaxons, acos estrepitosos. Dentro dos sons movem-se cores,
vivas, ardentes, pulando, dancando, desfilando sob o verde das arvores, em face do azul da baia no mundo
dourado. Dentro dos sons e das cores, movem-se os cheiros, cheiro de negro, cheiro mulato, cheiro branco,
cheiro de todos os matizes, de todas as excitacdes e de todas as nauseas. Dentro dos cheiros, 0 movimento
dos tatos violentos, brutais, suaves, lubricos, meigos, alucinantes. Tatos, sons, cores, cheiros se fundem em
gostos de gengibre, de mendubim, de castanhas, de bananas, de laranja, de bocas e de mucosa. Libertacéo
dos sentidos envolventes das massas frenéticas, que maxixam, gritam, tresandam, deslumbram, saboreiam,
de Madureira a Gavea, na unidade do prazer desencadeado.

(Graca Aranha, A viagem maravilhosa. Apud William Cereja e Thereza Magalhaes. Portugués: linguagens. Sao Paulo: Atual, p.178)

7. Os textos E carnaval de Stanislaw Ponte Preta e
Carnaval de Graga Aranha tratam da mesma
tematica. Assinale a alternativa que apresenta um
dialogo entre eles.

8. A partir dos seguintes trechos: ...e nunca mais se
soube o que era blasfémia.../dentro dos sons
movem-se cores..., assinale a alternativa
CORRETA.

A) o pronome atono se exerce a funcédo de particula

A) Brincar o Carnaval ja é um pecado grave. Brincar : _ AT
apassivadora na voz passiva analitica.

fantasiado de Papa € uma blasfémia terrivel/Tudo é
instrumento, flautas, violbes, reco-recos, saxofones,

pandeiros, liras, guitarras e trombetas. B) o pronome atono se exerce a fungao de particula

apassivadora na voz passiva pronominal.

B) E enquanto todos pulavam no saldo, o ddlar

pulava no cambio./ Tudo é encanto C) o pronome atono se exerce a fungéo de particula

apassivadora na voz ativa.

C)...aumentaram o ddlar e desvalorizaram o
cruzeiro em pleno Carnaval.../Libertagdo dos
sentidos envolventes das massas frenéticas...

D) o pronome atono se € parte integrante do verbo.

E) o pronome atono se exerce a funcao de pronome

reflexivo.
D) E entdo chegava o Carnaval, registrando-se

grandes comemoragées do Festival de
Besteiras/Melopéia negra, melosa, feiticeira,

9. Nos trechos ...numa homenagem também aos
candomblé.

salgueirenses que, no Carnaval de 1967, entraram
pelo cano/...deslumbram, saboreiam, de Madureira

------------------1

E) ...aproveitava o mote da marcha Médscara Negra
e beijava tudo que era mulher que passasse dando
sopa/Tatos, sons, cores, cheiros se fundem em
gostos de gengibre, de mendubim, de castanhas,
de bananas, de laranja, de bocas e de mucosa.
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a Gavea, na unidade do prazer desencadeado,
assinale a alternativa que indica funcéo sintatica de
adjunto adverbial dos termos que, entre virgulas,
exprimem circunstancias de

A) tempo/ lugar.

B) tempo/ modo.

C) lugar/assunto.

D) companhia/tempo.
)

E) intensidade/ lugar.



10. Memdrias de um Sargento de Milicias € um
romance escrito por Manuel Anténio de Almeida.
Considerando-o como um todo, indique a alternativa
que NAO confirma suas caracteristicas
romanescas.

12. Ainda sobre a narrativa objeto da questdo
anterior, é possivel afirmar que

A) é construida a partir de andamentos musicais que
indiciam os diferentes momentos da ag¢éo narrada.

B) se utiliza do minueto para caracterizar fortemente

A)E folhetim, j4 i
) E um romance folhetim, ja que saiu em o desfecho tragico da histéria.

fasciculos no suplemento “A Pacotilha”, do jornal
Correio Mercantil, que o publicava semanalmente

Il jonat fini
entre 1852 e 1853. C) emprega o allegro appassionato como definidor

da escolha amorosa e consequente casamento da

o . ersonagem.
B) Utiliza a lingua falada sem reservas e com toda a P g

dignidade e naturalidade, o que confere & obra um

! t : D) se vale do adagio cantabile como recurso para
carater esponténeo e despretensioso.

caracterizar a personagem como mulher convicta

o _ de suas pretensdes amorosas.
C) Enquadra-se fundamente na estética realista,

opondo-se ao ideéario romantico, particularmente no
que concerne a construgdo da personagem
feminina e ao destaque dado as camadas mais
populares da sociedade.

E) indicia, a partir do “l& menor” do titulo, uma
narrativa festiva e triunfante.

13.

O que nds vemos das coisas sdo as coisas.

Por que veriamos nds uma coisa se houvesse
[outra?

Por que é que ver e ouvir seria iludirmo-nos

Se ver e ouvir sé&o ver e ouvir?

D) Reveste-se de comicidade, na linha do pitoresco,
e desenvolve satira saborosa aos costumes da
época que atinge todas as camadas sociais.

E) Pde em prética a afirmacgdo de que através do
riso pode-se falar das coisas sérias da vida e
instaurar a correcao dos costumes. O essencial é saber ver,
Saber ver sem estar a pensar,

Saber ver quando se vé

11. Entre as narrativas que compdem as Vadrias
Histdrias, escritas por Machado de Assis, destaca-
se “Trio em La Menor”. Indique a alternativa que
confirma o tema da narrativa referida.

A) A arte da adivinhacgdo da histéria do homem e a

E nem pensar quando se Vvé,
Nem ver quando se pensa.

Mas isso (tristes de nds que trazemos a alma
[vestidal),
Isso exige um estudo profundo,

acao do destino. Uma aprendizagem de desaprender

E uma sequestracdo na liberdade daquele convento

De que os poetas dizem que as estrelas séao as
[freiras eternas

E as flores as penitentes convictas de um so dia,

Mas onde afinal as estrelas ndo sdo senéo estrelas

Nem as flores senéo flores,

Sendo por isso que lhes chamamos estrelas e flores.

B) Indecisédo e inseguranca de uma moga que
pende amorosamente entre dois homens ao mesmo
tempo.

C) Sexualidade adolescente despertada pelo
feminino das formas.

D) Frustragdo de um compositor de polcas,
insatisfeito com as proprias composicoes.

O poema acima, de Alberto Caeiro, propde
A) desvalorizar o ver e 0 ouvir.

E) Historia de um professor de melancolia que se
sente agulha para muita linha ordinaria.

B) minimizar o valor do ver e do ouvir.
C) conciliar o pensar e o ver.
D) abolir o pensar para apenas ver e ouvir.

E) fugir da linguagem real/denotativa dos poetas.

-----------------------------1
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14. A respeito de Macunaima, obra de Mario de
Andrade, é CORRETO afirmar que

A) esta em sintonia com a tendéncia antropofagica
do modernismo brasileiro porque, na relagéo
primitivo/civilizado, é o civilizado que observa o
comportamento do selvagem.

B) opera a manifestacdo do maravilhoso e do
magico na realidade das personagens e constroi-se
como rapsodia ou ainda como parodia de epopéia,
uma vez que configura mescla dos diferentes tipos
de narrativas da cultura brasileira.

C) se utiliza da unicidade temporal, caracterizada
por determinacdo e manutengéo da cronologia,
ainda que admita a simultaneidade de épocas
diferentes.

D) apresenta mistura de registros linguisticos como
os da oralidade e os dos regionalismos, mas
garante e defende a supremacia e o rigor da norma
culta.

E) tem como tema central o Brasil, mas o aborda
criticamente, uma vez que nega, no
desenvolvimento da narrativa, a fusdo de diferentes
racas e culturas.

15.
Pensao Familiar

Jardim da pensédozinha burguesa.
Gatos espapagados ao sol.
A tiririca sitia os canteiros chatos.
O sol acaba de crestar as boninas que murcharam.
Os girassois

amarelo!

resistem.

E as ddlias, rechonchudas, plebéias, dominicais.

Um gatinho faz pipi.

Com gestos de garcom de restaurante — Palace
Encobre cuidadosamente a mijadinha.

Sai vibrando com elegéncia a patinha direita:

- E a dnica criatura fina na pensdozinha burguesa.

O poema acima é de Manuel Bandeira e integra a
obra Libertinagem. Do ponto de vista de sua
construcdo, NAO se pode afirmar que

A) é enfaticamente descritivo na primeira parte e
caracteriza o cenario natural, valendo-se,
principalmente de frases nominais.

B) sugere atmosfera afetuosa e terna caracterizada
pelo uso expressivo do diminutivo.

C) opera o procedimento narrativo de tal forma a
concilia-lo com o descritivo, sem, no entanto,
reduzi-lo a um mero pano de fundo.

r-------------------

D) carece de exploragdo visual e perde poeticidade
em deslizes semanticos e sintaticos.

E) ilumina e colore o poema e a pagina, que se
contaminam pela forca invasora do amarelo.

16. Segundo Antonio Candido, referindo-se a obra
de Guimaraes Rosa, ser jaguncgo, torna-se, além de
uma condig&o normal no mundo-sertdo, uma op¢do
de comportamento, definindo um certo modo de ser
naquele espaco. Dai a violéncia produzir resultados
diferentes dos que esperamos na dimensé&o
documentdria e socioldgica, — tornando-se, por
exemplo, instrumento de redengé&o. - Assim sendo,
0 ato de violéncia que em “A hora e vez de Augusto
Matraga” justifica tal afirmacéo é

A) seguir a personagem uma trajetéria de vida
desregrada, junto as mulheres, ao jogo de truque e
as cacadas.

B) ser ferido e marcado a ferro, apés ter sido
abandonado pela mulher e por seus capangas.

C) cumprir peniténcia através da reza, do trabalho e
do auxilio aos outros para redencao de seus
pecados.

D) integrar o bando de Jodozinho-Bem-Bem e
vingar-se dos inimigos, principalmente do Major
Consilva.

E) reencontrar-se, em suas andancas, com
Jodozinho -Bem-Bem, mata-lo e ser morto por ele.

17. De Vestido de Noiva, peca de teatro de Nelson
Rodrigues, considerando o tema desenvolvido,
NAO se pode dizer que aborda

A) o passado e o destino de Alaide por meio de
suas lembrancas desregradas.

B) o delirio de Alaide caracterizado pela desordem
da memodria e confusao entre a realidade e o sonho.

C) o mistério da imaginagéo e da crise
subconsciente identificada na superposicéo das
figuras de Alaide e de Madame Clessi.

D) o embate entre Alaide, com suas obsessoes e
Lucia, a mulher-de-véu, antagonista e um dos
moveis da agao.

E) a vida passada de Alaide revelada no casual
achado de um velho diario e de um mago de
fotografias.
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18. Ldcia (estendendo o brago) - O bouquet.

(Crescendo da musica funeral e festiva. Quando
Ldcia pede o bouquet, Alaide, como um fantasma,
avanga em dire¢do da irma, por uma das escadas
laterais, numa atitude de quem vai entregar o
bouquet. Clessi sobe a outra escada. Uma luz
vertical acompanha Alaide e Clessi. Todos imoveis
em pleno gesto. Apaga-se, entdo, toda a cena, s6
ficando iluminado, sob uma luz lunar, o timulo de
Alaide. Crescendo da Marcha Funebre. Trevas)

Essa marcacgéo da cena final da peca destaca o
carater extremamente sugestivo de Vestido de
Noiva, qual seja, o da relagdo entre o

A) amor e a morte.

B) crime e o castigo.

C) tragico e o comico.

D) sexo e o desejo.

E) ciume e a vinganca.

o
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MATEMATICA

19. Para dar R$ 1,80 de troco a um cliente, o caixa
de um supermercado pretende usar exatamente 20
moedas. Se ele dispbe apenas de moedas de 5
centavos, 10 centavos e 25 centavos, de quantos
modos distintos ele pode compor tal quantia?

A)

B)

20. Quando colocou 46,2 litros de gasolina no
tanque de seu carro, Horacio observou que o
ponteiro do marcador, que antes indicava estar
ocupado % da capacidade do tanque, passou a
indicar % . Nessas condigoes, é correto afirmar que

a capacidade total desse tanque, em litros, é

3

4

A) 70
B) 84
C) 90
D) 96
E) 120

21.Se x e y s&o numeros reais tais que
logg2 =y +1 e log; 9’ =x—9,entdox —y é

igual a
A) 5
B) 8
C) 10
D) 12
E) 15
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22. Considere as sequéncias (1, 4,7, 10, ..., 67) e
(8,12, 16, 20, ..., 104). O numero de termos
comuns a essas duas progressoes é

A) 5
B) 6
c) 7
D) 8
E) 9

23. Afigura abaixo representa um terreno com a
forma de um trapézio isésceles, cujas dimensdes
indicadas sao dadas em metros.

A 10 B

O
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Pretende-se construir uma cerca paralela ao lado
AB , de modo a dividir o terreno em duas superficies
de areas iguais. O comprimento dessa cerca, em
metros, devera ser aproximadamente igual a

A) 26

B) 29

C) 38

D) 35

E) 37
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24. Numa visita ao zoolégico, Zila levou

bananas que distribuiu a trés macacos. Ao primeiro,
deu a metade do que levou e mais meia banana; ao
segundo, a metade do restante e mais meia banana;
ao terceiro, a metade do restante e mais meia
banana. Se, assim, ela distribuiu todas as bananas
que havia levado, quantas recebeu o segundo

macaco?

A) 8
B) 5
C) 4
D) 2
E)

—

25. Considere que o material usado na confecgao
de um certo tipo de tapete tem um custo de

R$ 40,00. O fabricante pretende colocar cada tapete
a venda por x reais e, assim, conseguir vender

(100 — x) tapetes por més. Nessas condicdes, para
que, mensalmente, seja obtido um lucro maximo,

cada tapete devera ser vendido por

A) R$ 55,00
B) R$ 60,00
C) R$ 70,00
D) R$ 75,00
E) R$ 80,00

26. Aser, Bia, Cacéa e Dedé fazem parte

grupo de 8 pessoas que seréo colocadas lado a
lado para tirar uma Unica fotografia. Se os lugares

em que eles ficardo posicionados forem

aleatoriamente escolhidos, a probabilidade de que,

nessa foto, Aser e Bia aparecam um ao
outro e Caca e Dedé ndo aparecam um
outro sera
A 2
28
3
B) 2
) 14
c) L
28
2
D —
) 7
£ 2
28

algumas

de um

lado do
ao lado do
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27. Para obter a peca esbogada na figura abaixo, @1 RASCUNHO 19 ©
um artes&o deve recortar 8 cubos iguais, a partir dos I
vértices de um bloco macico de madeira que tem as I
seguintes dimensodes: 25 cm x 18 cm x 18 cm.

Se ele pretende que o peso da peca obtida seja
6,603 kg e sabendo que a densidade da madeira é

0,93 g/cms, a aresta de cada cubo recortado devera
medir, em centimetros,

A) 65
B) 6
C) 55
D) 5

E) 45
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RASCUNHO I Sempre que for necessario, utilize a aceleracéo
1 da gravidade local como g = 10 m/s2.

28. Um anel metalico de massa 150 g, inicialmente
a temperatura de 160°C, foi colocado em uma
cavidade feita na parte superior de um grande bloco
de gelo em fus@o, como mostrado na figura. Apos o
equilibrio térmico ser atingido, verificou-se que

30 cm? de gelo se fundiram. Considerando o
sistema (gelo - anel) termicamente isolado, o calor
especifico do metal que constitui 0 anel, em
cal/lg°C é

Dados: calor latente de fusdo do gelo: 80 cal/g;
densidade do gelo: 0,92 g/cm?.

A) 0,050
B) 0,092
C) 0,096
D) 0,10
E) 1,0
| N B N B B B B B B B B B B B B B B B B B | Il BN BN BN BN BN B BN BN B BN BN BN BN B B BN BN B B .
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29. Uma pequena esfera em queda livre cai em uma
piscina. Em 3,0 segundos a esfera percorre a
distancia entre a superficie da agua e o fundo da
piscina. A velocidade da esfera durante seu
percurso na agua é representada no grafico abaixo.

4 V(m/s)
4.0
1.0
t(s)
0 02 30

Dentre os valores seguintes, o mais proximo da
profundidade, em metros, dessa piscina é

A) 42
B) 38
C) 3,6
D) 33
E) 28

30. Uma bola é langada de baixo para cima em um
plano inclinado sem atrito. A bola sobe
desacelerando, inverte o sentido do movimento e
desce acelerando.

7

Desprezando a resisténcia do ar, analise as
afirmacoes:

I - O modulo da desaceleragédo da bola na subida é
igual ao modulo da aceleragdo da bola na descida.
Il - A bola desacelera na subida do plano a razéo de
10 m/s2.

Il - Se t, e t, forem, respectivamente, os valores
dos intervalos de tempo que a bola gasta para subir
e para descer o plano inclinado, entéo, t; <t,.

Esta correto o que se afirma apenas em

A |
B) Il
c)
D) lell
E) llell

VESTIBULAR UNIFICADO

I31.0 rojao representado na figura tem, inicialmen-
te, ao cair, velocidade vertical de modulo 20 m/s. Ao
explodir, divide-se em 2 fragmentos de massas
iguais cujas velocidades tém modulos iguais e
direcdes que formam entre si um angulo de 120°.

I Dados:
| sen 30° = cos 60° = 0,50;
Jj cos 30° = sen 60° = 0,87

O médulo da velocidade, em m/s, de cada
fragmento, imediatamente apds a explosao, sera

A) 10
B) 20
C) 30
D) 40
E) 50
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32. Leia com atencéo a tira abaixo:

.-" A, I ESTou
APANOHADA PRLD
ELEFAMTE M LE |

| FAMTE MAS ELE

‘h HER RD Sl L

7 yect aae

§ Ak | S RTINS . I N

Suponha que Bidu para resolver o problema da amiga, que s6 tem 6 mm de altura, tenha utilizado uma lente
delgada convergente de distancia focal 12 cm, colocada a 4 cm da formiguinha. Para o elefante, a altura da

formiga, em cm, pareceréa ser de

A) 06
B) 0,9
Cc) 12
D) 15
E) 1,8

33. As estacgdes de radio tém, cada uma delas, uma
frequéncia fixa e propria na qual a transmisséo é
feita. A radiacao eletromagnética transmitida por
suas antenas é uma onda de radio. Quando
escutamos uma musica, nossos ouvidos sao
sensibilizados por ondas sonoras.

Sobre ondas sonoras e ondas de radio, sao feitas

as seguintes afirmacdes:

| - Qualquer onda de radio tem velocidade de
propagacéo maior do que qualquer onda sonora.

Il - Ondas de radio e ondas sonoras propagam-se
em qualquer meio, tanto material quanto no vacuo.
Il - Independentemente da estagéo de radio
transmissora ser AM ou FM, a velocidade de
propagacgéo das ondas de radio no ar € a mesma e

vale aproximadamente 3,0 . 10° m/s.

Esta correto o que se afirma apenas em

A) |

B) Il
C) lell
D) lell
E) llell

VESTIBULAR UNIFICADO
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34. Dispbe-se de uma pilha de forca eletromotriz
1,5V que alimenta duas pequenas lampadas
idénticas, de valores nominais 1,2 V — 0,36 W. Para
que as lampadas funcionem de acordo com suas
especificagdes, a resisténcia interna da pilha deve
ter, em ohm, um valor de, no minimo,

A)01 B)02 C)03 D)04 E)O05
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35. Seis cargas elétricas puntiformes se encontram
no vacuo fixas nos vértices de um hexagono regular
de lado €. As cargas tém mesmo maédulo, |Q|, e seus
sinais estdo indicados na figura.

Dados:

9
constante eletrostatica do vacuo =k, = 9,0 . 107 N. m?/C?

£=3,0.10"cm; |0 =50.10°C

No centro do hexagono, o0 médulo e o sentido do
vetor campo elétrico resultante sao,
respectivamente,

A) 50.10° N/C; de E para B.
B) 5,0.10° N/C; de B para E.
C) 5,0.10° N/C;de AparaD.
D) 1,0.10" N/C;de B paraE.

E) 1,0.10" N/C;de E para B.

VESTIBULAR UNIFICADO
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36. Na figura pode-se ver a representagédo de um
ima. As letras N e S identificam os pdlos do im4,
respectivamente, Norte e Sul.

Uma carga positiva passa com uma velocidade v
pela regido entre os pdlos desse imé e ndo sofre
nenhum desvio em sua direcdo. Nessas condic¢oes,
é correto afirmar que a direcdo e o sentido de v,
cujo modulo é diferente de zero, podem ser,
respectivamente,

A) perpendicular ao plano desta folha, entrando
nele.

B) perpendicular ao plano desta folha, saindo dele.

C) paralela ao plano desta folha, da esquerda para
a direita.

D) paralela ao plano desta folha, de cima para
baixo.

E) paralela ao plano desta folha, de baixo para
cima.

PUC-SP 2005



AN AN AN AN AN A A AN A A A A AN AN AN A AN A AT A AN A
® 0, RASCUNHO

VESTIBULAR UNIFICADO PUC-SP 2005



QUIMICA

TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS
(com massas atomicas referidas ao is6topo 12 do carbono)

GrupOp 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
oo 1A 2A 3B 48 5B 6B 7B 88 1B 2B 3A 4A 5A B6A  T7A 0
o =1
1 |18H z He
R 4,00
o
S Elementos de transicio S 2~ lENnIEAl B l2n
2 |12 L |z Be S §BECIENIEOIEF|[3Ne
6oa | 901 108 [ 120 [E 140 |8 60 [T 190 |Z 202
I o 1 [ fo 15 fu 16 [ 17 [o s
) 2 H o < £
3 [gNa £ Mg SAL S Sijg P g S [8CtIEAr
T o0 |3 23 2 270 |7 81 [2 30 |8 m1 |7 35 |E 309
o 19 [, 2 foou |g o2 fo 3 [, 2w |8 5 [ 26 fo 27 |, o | o2 [ 3 [ 3 o om o 3 |5 o [, 33 [o 3k
2 o o L. (8 2 g ° ; g )
4 K gClzScizTi|gV gC EMni Fe |t Co 3 Ni [5Cul2Zn |z Gal|z Ge |z As |£ Se |5 Br |2 Kr
€ 391 |V 401 |2 aso [T oare |5 s09 [Y s20 |2 sas |T sss |S sse |Z se7 |T 635 | esa 607 |8 726 |< 749 [© 790 [® 799 B 838
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6 |[gCs |z Ba |seedos|z2 Hf [ Ta |5 W | Re | Os |2 Ir [E Pt EAu|gHg|2 Ti |5 Pb 2 Bi |2 Po |z At |§ Rn
133 137 [Lantanidios| = 475 X g 5 186 |© 190 | 12 [T s 197 |5 201 00 (S 200 |8 200 |€ o9 | @i |2 @
o o
o 87 88 w03 |8 14 | 105 [g 106 [ 107 108 [0 109 [o 110 |2 1
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£ @23 |7 (g [Actinidios g 6 |2 @e) |8 e |® e |T @e |3 e |3 @69) § @72)
Série dos Lantanidios
Numero Atdmico g v | s ERE) g e o & |og & |o & 2 & [, & |2 & [o 67 68 6 |o 70 [o 7
2 = 2 z s = g . 2 ) ) 2 3
: ZlafgCelf Pr|ENd|[ZPm|ESm | Eu|SGd |2 Tb [ Dy | Ho |8 Er |STm|E Yb £ Lu
| £, S 139 o |2 1 |2 1 | a5 |3 om0 B ous2 [§ 157 |7 owse |B e [T e 167 69 [T 73 |7 ars
nimero do | £ S|mb0|0 &
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H
£ - -
g masa atomc com 3 Série dos Actinidios
algarismos significativos) 89 0 [ a 2 (o 93 [0 9 [o o % [o 97 [2 e [o 99 00 |2 100 102 [ 103
referida ao isotopo “C o o .= ] = = S o = = = o 3 =l g
() = 1°de massa do EAcETh |2 Pa|s U [ENp|2PugAm[ECm |3 Bk |8 Cf [£ Es |z Fm|EMd [g No |2 Lr
isotopo mais estavel 2 = 5 g & 2 > o 4 > z A z g >
(227) 232 £ 23 238 z (237) |2 (44 [T (243) (247) & (47) | (51 |& (252 (257) |€ (258) (259) | (260
Abreviaturas: (s) = solido; (2) = liquido; (g) = gés;(aq) = aquoso; (conc) = concentrado; [A] = concentragdo de A em mol/L.

37. Os metais sao conhecidos pela sua maleabilidade e ductilidade, por serem bons condutores térmicos e
elétricos e apresentarem brilho caracteristico. Propriedades mais especificas de alguns metais s&o descritas a
sequir.

O metal | € liquido a temperatura ambiente e dissolve diversos outros metais, formando amalgamas que
apresentam larga aplicagéao.

O metal Il apresenta temperatura de fusdo de 98 °C, € mole e reage violentamente com a agua, liberando
grande quantidade de energia.

O metal lll é certamente o metal mais utilizado no mundo, sendo o principal constituinte das ligas metalicas
conhecidas genericamente como ago.

O metal IV tem bastante aplicagéo na industria civil e de embalagens. Além de pouco denso, tem a vantagem
de ser coberto por uma fina camada de 6xido que dificulta a sua corroséo pelo oxigénio.

Os metais |, II, lll e IV sao, respectivamente,

A) mercurio, ouro, cobre e titanio.

B) césio, potassio, prata e aluminio.
C) merctrio, sédio, ferro e aluminio.
D) mercurio, sodio, cobre e estanho.

E) gélio, ouro, ferro e aluminio.
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I 38. Considere os seguintes dados para resolver Anion Regra Excecoes
a questao:

Nitrato solavel [ --------

2 2
SOLUBILIDADEDE | Sulfato | solivel |Ag’, Pb™, Hg,”, Ca”, Ba" e Sr”’
COMPOSTOS IONICOS

Cloreto | soluvel |Ag', Pb* e Hg,”"
Hidréxido | insoldvel | alcalinos, NH,", Ca®*, Ba*" e Sr**

Em seis frascos sem rotulos havia solugdes aquosas das seguintes substancias: 4cido sulfurico (H,S0O,), acido
cloridrico (HCI), hidroxido de sédio (NaOH), cloreto de sédio (NaCl), nitrato de chumbo (Il) (Pb(NO,),) e nitrato de
bario (Ba(NO,),. Um estudante identificou, inequivocamente, cada solucéo, a partir das seguintes observacdes
experimentais.

* O papel de tornassol azul muda para vermelho em contato com as solu¢des dos frascos Il e VI.

* A solucéo do frasco V forma precipitado ao ser “misturada” com todas as solugdes, exceto com a do frasco |l.

* A solucgéo do frasco | tem pH 13.

* A solucgéo do frasco Il forma precipitado ao reagir com a solucédo do frasco lll.

* A solucgéo do frasco Ill reage com a solugdo do frasco |, mas néo forma precipitado.

A alternativa que relaciona corretamente os frascos com as solugdes aquosas é

| 1] 1] \Y% Vv \'i
A) | HCI NaOH Pb(NO,), | Ba(NO,), | NaCl H,SO,
B) | NaOH | Ba(NO,), | H,SO, | NaCl Pb(NO,),| HCI
C) | H.SO, | Ba(NO,), | NaOH Pb(NO,), | HCI NaCl
D) | NaOH | NaCl HCI Ba(NO,),| Pb(NO,),| H,SO,
E) | NaCl Pb(NQ,), | HCI NaOH H,SO, Ba(NO,),

39. Dados: Potenciais de reducéo

Pt™"(aq) + 26 —> Pt(s) E°=+120V
Cu*(ag) + 26 —> Cu(s) E°=+0,34V
Zn’*aq) + 26 —> Zn(s) E°= -0,76 V

Uma pilha é um dispositivo que se baseia em uma reacao de oxido-reducéo espontanea cujas semi-reagoes de
reducéo e oxidacdo ocorrem em celas independentes. Para o funcionamento adequado da montagem é
necessario que seja permitido fluxo de elétrons entre os eletrodos e fluxo de ions entre as solugbes envolvidas,
mantendo-se o circuito elétrico fechado. Além disso, é fundamental evitar o contato direto das espécies redutora e
oxidante.
Considere o esquema ao lado.
/}( Considere que as solugdes aquosas empregadas sdo todas
V' A\ de concentragdo 1,0 mol/L nas espécies indicadas.

W Havera passagem de corrente elétrica na aparelhagem com
ddp medida pelo voltimetro de 1,10 V, somente se cada
componente do esquema corresponder a

x

1
1
|
1
1
|
1
1
|
1 | Il 1 \Y \Y VI

I V I[[][ : . , Fio de
| (A) | znes) | Zn™"(aq) | Cu(s) | Cu™(ag) | KNOs(aq) cobre
, . . Fio de
v | B) | znes) | Cu™(aq) | Cu(s) | Zn""(ag) | KNOy(aq) prata
: o N o C.H.OH Fio de
' | ©) | Cus) | CuT@a) | Znes) | Zn@a) | CHOHG@a) | oo

- - Fio de
11 1\Y% . | © |cus | z0"@a) | zne | Cu*'@a) | CHOH(@a) prata

. .
v | B) | Pys) | Zn*(aq) | Pt(s) | Cu™(aq) | KNO4(aq) Flo de
, cobre
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] |
B 40. O elemento enxofre € um dos contaminantes comuns encontrados no carvdo mineral. A queima de compostos 1
I contendo enxofre produz o diéxido de enxofre (SO,), um poluente atmosférico que causa irritagdo na mucosae é 1
I precursor da chuva &cida. 1
I Para se evitar a dispersao desse poluente na atmosfera, muitas fabricas utilizam em suas chaminés filtros 1
I contendo carbonato de calcio (CaCO,). Esse componente absorve o SO,, formando o sulfato de célcio (CaSO,), i
I segundo a reagao: 1
I 2S0,(g) +2 CaCOy(s) + O,(g) —> 2 CaSO,(s) + 2 CO,L(q) :
I Para absorver o SO, liberado na queima de 320 kg de carvéao, contendo 2 % em massa de enxofre, sdo
2 |
: necessarios de CaCO,, ]
[ |
1 A) 64kg i
[ |
[ B) 10,0 kg i
[ |
1 C) 12,8 kg |
[ |
1 D) 20,0 kg 1
|
: E) 100,0 kg i
[ |

r-------------------------------------------

41. Para determinar a entalpia de formacgao de algumas substancias que ndao podem ser sintetizadas diretamente
a partir dos seus elementos constituintes, utiliza-se, muitas vezes, o calor de combustéo.
Dados:

]

Ho@) + %2 Oy0) —> H,O@ AH = —290kJ

o

Cs) + 0,99 —> CO,(9) AH = —-390kJ

CgHg® + 10 O,(@) —> 8 CO,(g) + 4 H,0@ AH’ = — 4400 kJ
A partir das reacdes de combustéo do estireno (CgHg), do hidrogénio e do carbono nas condigbes padréo acima,

conclui-se que a entalpia de formacao do estireno (AHfo CgHg) éigual a
A) 3720 kJ/mol
B) 120 kJd/mol
C) -200 kd/mol
D) -5080 kJ/mol

E) —8680 kJ/mol
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I 42. O pentdxido de dinitrogénio decompde-se |
I segundo a equacéo: |
I 2N,05(9) —> 4 NO,(g + Oy9) 1
I Acinética dessa decomposicdo & acompanhadaa |
I partir da variacdo da concentracéo de gas oxigénio
I (0,) em fungdo do tempo |
B .

I Foram feitos dois experimentos, um a 45 °C (linha B
1 cheia) e outro a 55 °C (linha tracejada). O gréafico i
1 que representa corretamente os dois ensaios é i
| |
LR |
| |
| |
| |
| |
: . :
I o0 0 100 200 360 400 500 - 600 I
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| |
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| |
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3 |
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43. O etanol participa de uma série de reagoes,
sendo matéria-prima para a obtencéo de muitos

produtos.

Em um caderno foram encontradas anotagdes
sobre algumas dessas possiveis reagoes e seus

respectivos produtos:

I. A oxidagcéo adequada do etanol produz o acido

etandico (4cido acético).

II. Areducéo do etanol produz o etanal
(acetaldeido).

[1l. O aquecimento do etanol com H,SO,
concentrado, em condi¢des adequadas, forma o
etoxi etano (éter dietilico).

IV. Areacao do etanol com o acido metandico, em
condi¢cbes adequadas, forma o etanoato de metila.

Estéo corretas apenas as afirmagdes

A) lell.
B) llelV.
C) llelV.
D) I llell.
E) I, lllelV.

44, As reacdes de adicdo na auséncia de perdxidos
ocorrem seguindo a regra de Markovnikov, como
mostra o exemplo.

Br

|
H;C—CH=CH, + HBr ——> H;C—CH—CH,;

Considere as seguintes reagdes:
CH;

|

+

H,C=CH—CHj Y

—|—H20—>

Os produtos principais, X e Y, sado, respectivamente,

A) 3-cloro-2-metilbutano e 1-propanol
B) 3-cloro-2-metilbutano e 2-propanol
C) 2-cloro-2-metilbutano e 1-propanol
D) 2-cloro-2-metilbutano e 2-propanol

E) 2-cloro-2-metilbutano e propanal

PUC-SP 2005



O I 45. A carvona é o componente ativo principal do | @ RASCUNHO 19 @
6leo de hortela, sendo responsavel pelo aroma
caracteristico de menta, enquanto que a vanilina é o
principal componente da esséncia de baunilha.
Abaixo, estdo representadas as estruturas desses
dois aromatizantes largamente empregados.

CH, OH

carvona vanilina

Sobre essas duas substancias foram feitas as
seguintes afirmacoes:

I. As duas moléculas apresentam anel aromatico
em suas estruturas.

II. Avanilina apresenta temperatura de ebulicéo
superior a da carvona.

[ll. As duas substancias pertencem a funcao
aldeido.

IV. A férmula molecular da carvona é C,,H,,0 ,
enquanto a da vanilina é CgHgO, .

Estédo corretas somente as afirmacgdes
A) lell

B) IllelV.

C) llelV.

D) I llell.

E) ILllelV.
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BIOLOGIA

i 46. Na tira de quadrinhos, esta representado, de forma estilizada, um miriapode (portador de “inimeras pernas”):

FRAMK & ERNEST/Ecb Thaves

O Estado de S. Paulo 12/junho/2004

Esse animal pertence ao mesmo filo que
A) pepinos-do-mar e ourigos-do-mar.

B) aranhas e carrapatos.

C) ténias e planarias.

D) minhocas e sanguessugas.

E) lesmas e mexilhdes.

47. O esquema abaixo corresponde a circulagéo sanglinea dupla e completa. A letra C representa os tecidos em

< >>

A partir da analise do esquema, assinale a afirmagao INCORRETA.

A) O tipo de circulacao representado é observado em aves e mamiferos.

B) Nesse tipo de circulagdo ndo ha mistura entre sangue arterial e sangue venoso.
C) A representa os pulmoes e B representa o coragéo.

D) O sangue | é rico em oxigénio e o sangue Il é rico em gas carbénico.

E) Esse tipo de circulagéo contribui para a manutencéo da homeotermia.
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48. A leishmaniose - também chamada de febre
dum-dum ou calazar (“febre negra”, em hindi) - é
uma parasitose transmitida por insetos flebotomos

Se néo for tratada, a leishmaniose visceral, a
forma interna da doenga,quase sempre mata. (Ha
também uma forma cutdnea desfigurante.) (...)
Apesar de aparentemente terrivel, a doenga tem
incidéncia muito menor do que a maldria, sendo
portanto muito mais facil distribuir um medicamento
recém-aprovado contra ela.

Na India, uma nova droga antiparasita foi utilizada
em um ensaio clinico com 670 pacientes. O parasita
causador da doenca tornara-se resistente aos
medicamentos disponiveis, compostos baseados no
antiménio.

Utilizando informagdes contidas no texto e seus
conhecimentos sobre parasitoses e evolugéo, um
estudante fez trés afirmacoes:

| - O agente etioldgico da leishmaniose é 0 mesmo
que causa a maléria.

Il - O agente transmissor da leishmaniose € um
mosquito.

[l - O antimbnio provocou mutagdes no parasita da
leishmaniose, tornando-o resistente a certos
medicamentos.

Pode-se considerar

A) apenas | verdadeira.

B) apenas Il verdadeira.

C) apenas | e lll verdadeiras.

D) apenas Il e lll verdadeiras.

E) I, Il e lll verdadeiras.

49. No interior de um blastdmero, moléculas de
DNA polimerase produzidas no reticulo
endoplasmatico rugoso migraram para o nucleo,
onde tiveram papel importante na duplicagéo dos

cromossomos, o que levou a célula a se dividir.

O trecho acima faz referéncia aos processos de
sintese de

A) proteinas, sintese de DNA e mitose em uma
célula embrionaria.

B) proteinas, sintese de DNA e mitose em uma
célula somatica.

(Scientific American Brasil, n® 27, agosto de 2004, adaptado)
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C) proteinas, sintese de DNA e meiose em uma
célula germinativa.

D) lipidios, sintese de RNA e mitose em uma célula
embrionaria.

E) lipidios, sintese de RNA e meiose em uma célula
germinativa.

50. Encontram-se a seguir um esquema do embrido
humano com aproximadamente 5 dias e um trecho
sobre clonagem:

Aclonagem terapéutica oferece a possibilidade de
repor tecidos perdidos por acidente ou pelo passar
dos anos e de tratar doengas neuromusculares,
infartos, derrames cerebrais, Alzheimer e outras

deméncias, cegueira, cancer e muitas outras.
(VARELLA, Drauzio. “Clonagem Humana”.

Folha de S. Paulo. 1 de maio de 2004)

Na clonagem terapéutica séo utilizadas células-
tronco, indicadas no esquema pelo nimero

A) 1, capazes de se diferenciar em varios tipos de
células.

B) 2, capazes de se diferenciar em varios tipos de
células.

C) 1, com objetivo de gerar um novo ser.
D) 2, com o objetivo de gerar um novo ser.

E) 1, que tém capacidade limitada de diferenciagéo.
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51. Jodo é dalténico e casado com Lucia, cuja visdo §
€ normal para as cores. O casal tem dois filhos
gémeos, Paulo e Ricardo, ambos daltonicos.
Como o daltonismo deve-se a um gene recessivo
(d) ligado ao sexo, ¢ CORRETO afirmar que os
gémeos Paulo e Ricardo

52. O tubo polinico transporta duas células
espermaticas até o ovario € uma delas fecunda a
oosfera, dando origem ao zigoto, enquanto a outra
une-se com duas células presentes no 6vulo,
originando uma célula tripléide.

Considere as seguintes plantas:

| - oliveira;
A) sdo univitelinos e receberam o gene d de Lucia. Il - pinheiro;

[l - parreira;
B) s&o univitelinos e receberam o gene d de Jodo. IV - cajueiro.

Das plantas citadas, apresentam relacdo com o
C) podem ou nao ser univitelinos e receberam o texto acima

gene d de Lucia.
A) apenas | e ll.
D) podem ou nao ser univitelinos e receberam o
gene d de Jodo. B) apenas Il e .
E) séo univitelinos e podem ter recebido o gene d
de Jodo ou de Lucia.

C) apenas |l e IV.
D) apenas |, lll e IV.

E) LI e IV.

53. Na tira abaixo, é mostrado um fendmeno que ocorre de forma acentuada em regides de clima temperado.

TURMA DA MONICA /Mauricio de Sousa

oo,
BAMALINCT 0B BT, Fes o - M, 70

= {gl' =
O Estado de S. Paulo 2/setembro/2004
No outono, constata-se uma diminuicao de 1 nas folhas de determinadas plantas, causando a producao
de uma substancia gasosa denominada 2 , 0 que leva ao fenbmeno mostrado.

No trecho, as lacunas 1 e 2 devem ser preenchidas correta e respectivamente por

A) giberilina e auxina.
B) etileno e auxina.
C) etileno e giberilina.

D) auxina e giberilina.

E) auxina e etileno.
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54. (...) Para comego de conversa, o coral duro da RASCUNHO

espécie Acropora millepora esta morto: é s6 uma
lembranca literalmente desbotada do organismo
coletivo que vicejava sobre o exoesqueleto calcario
que restou. Desbotamento (“bleeching”), de fato, é o
nome da praga associada ao aquecimento global
que ameaga o maior e mais famoso conjunto de
corais do mundo, os 2.000 km da Grande Barreira a
leste da Australia (...)

Outro grande flagelo dos corais é a coroa-de-
espinhos (Acanthaster planci), uma espécie de
estrela-do-mar, o Unico predador natural
especializado nesses condominios de pdlipos que
enfeitam o mar (...)

A coroa-de-espinhos consome o tecido mole do
coral, que é rico em carboidratos, dos quais o coral
retira 80% de sua energia e que séo produzidos por
fotossintese por algas dinoflageladas do tipo
“zooxanthellae”.

(...) Essas algas marrons sdo organismos
unicelulares que cada podlipo de coral duro abriga
dentro de suas proprias paredes (...) a alga sintetiza
alimento (amido) usando energia da luz solar, e o
coral Ihe da abrigo e substancias contendo carbono
que servem de matéria-prima para o
microorganismo realizar a fotossintese. (...)

As “zooxanthellae” sdo muito sensiveis a mudanca
de temperatura. Basta uma variagdo de 1°C ou 2°C
para que abandonem as paredes do pélipo coralino,
provocando a morte do parceiro. Sem as algas para
Ihe dar cor, o coral desbota - dai o fenbmeno do

“bleeching”.
(LEITE, Marcelo. “Flagelo de Corais”. Folha de S. Paulo -
Caderno Mais! - 27 de junho de 2004, adaptado.)

A partir da leitura do texto, € INCORRETO afirmar
que:

A) A poluicao térmica compromete a sobrevivéncia
do cnidario colonial da espécie Acropora millepora.

B) O coral e a “zooxanthellae” mantém uma relagéo
de mutualismo.

C) Acropora millepora é presa de Acanthaster
planci.

D) O coral ndo sobrevive sem a presenga das algas
dinoflageladas.

E) O coral é predador das “zooxanthellage”.
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HISTORIA

55. Lutas e guerras reais estiveram presentes em
todos os tempos da Historia. Lutas e guerras
também sempre mexeram com a imaginacao dos
povos, que as traduziram em mitos e jogos, como
por exemplo

A) os relatos de Homero e a Guerra dos Cem Anos
entre Franca e Inglaterra.

B) a histéria da Guerra de Trdia e a da Guerra do
Peloponeso.

C) os carnavais na ldade Média e as festas nas
Cortes européias medievais.

D) a longa espera de Penélope por Ulisses e os
rituais de suserania e vassalagem.

E) os Jogos Olimpicos na Grécia Antiga e os
torneios de cavaleiros na ldade Média.

56. A utilizag@o de escravos negros africanos teve
papel bastante importante na colonizagéo das
Américas porque

A) diminuiu a produtividade na agricultura, dada a
baixa capacidade de trabalho dos africanos,
implicando declinio da lavoura agucareira, como se
pode notar no Nordeste brasileiro e no Caribe.

B) facilitou a busca de metais nobres, principal
objetivo dos colonizadores, em virtude da falta de
habilidade dos africanos na procura e localiza¢do
de minas e no manejo dos intrumentos de
mineracao.

C) ofereceu mercado para os produtos primarios
das colbnias, como se pode notar no crescimento
intenso do consumo no sul dos Estados Unidos,
onde se utilizava mao-de-obra escrava.

D) garantiu acumulagéo de capital nas metrépoles,
em virtude dos ganhos obtidos no trafico, que
envolvia desde a aquisicdo de negros na Africa até
sua venda para o trabalho escravo na América.

E) impediu a escravizagdo do indio e assegurou a
persisténcia de grandes comunidades indigenas,
como se pode notar nas regides dos antigos
Impérios Inca, Maia e Asteca, que se mantiveram
intocadas pelo espanhol.
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Leia o texto abaixo e, em seguida, responda as
questoes 57 e 58:

O fragmento a seguir, extraido do livro Os sertbes,
de Euclides da Cunha, publicado originalmente em
1902, fala de Canudos: de sua terra, de seus
homens e da guerra la ocorrida entre 1896 e 1897.

“Um negro, um dos raros negros puros que ali [em
Canudos] havia, preso em fins de setembro [de
18971, foi conduzido a presenca do comandante da
12 coluna, general Jodo da Silva Barbosa. Chegou
arfando, exausto da marcha aos encontrées e do
recontro em que fora colhido. Era espigado e seco.
Delatava na organizacdo desfibrada os rigores da
fome e do combate. A magreza alongara-lhe o
porte, ligeiramente curvo. (...) o rosto desaparecia
na lanugem espessa da barba, feita uma mdscara
amarrotada e imunda. Chegou em cambaleios. O
passo claudicante e infirme, a cabega lanzuda, a
cara exigua, um nariz chato sobre lébios grossos,
entreabertos pelos dentes obliquos e saltados, os
olhos pequeninos, luzindo vivamente dentro das
Orbitas profundas, os longos bragos desnudos,
oscilando (...).”

[recontro: combate]
Euclides da Cunha. Os sertées (edicao critica por Walnice
Nogueira Galvao). Séo Paulo: Brasiliense, 1985, p. 535.

57. Na descricdo acima, de um canudense
prisioneiro, o autor diz que este era “um negro, um
dos raros negros puros que ali havia”. Dentre as
frases abaixo, extraidas do mesmo livro, qual delas
se relaciona a necessidade, para o autor, de fazer
tal observagéo?

A) “O gaucho é, certo, inimitavel numa carga
guerreira”.

B) “Antonio Conselheiro foi um bronco”.
C) “O sertanejo é, antes de tudo, um forte”.

D) “Os crentes acompanharam Antonio
Conselheiro”.

E) “Teoricamente o brasileiro seria o pardo”.
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58. A descricdo, pelo autor, da atitude e das
condicgoes fisicas do prisioneiro, permite-nos
perceber

A) a vontade do prisioneiro de sair de Canudos,
livrando-se da tirania do Conselheiro e passando a
lutar pela Republica brasileira ao lado das tropas
federais lideradas pelo general que o prendeu.

B) o reconhecimento, pelo autor, da coragem e da
valentia do prisioneiro, diferenciando-o do militar,
que esta fora de combate, enquanto o canudense
mantém sua luta na defesa de Antonio Conselheiro.

Leia o texto abaixo e, em seguida, responda as
questoes de 60 a 62.

As Olimpiadas modernas, apesar de serem vistas
como momento de confraterniza¢do entre povos,
foram palco, muitas vezes, de misturas entre
esportes e politica, transformando-se em
demonstragéo de forca ou de superioridade de um
pais ou de um regime politico sobre os demais.

C) as condicdes precarias de Canudos no momento
da derrota final, motivadas pela dificuldade de
obtencéo de alimentos, pelas doengas, pela longa
guerra e pelo cerco das tropas federais.

D) os tracgos fisicos semelhantes aos de Antonio
Conselheiro, caracterizado pelo autor como um
heroi brasileiro que, a despeito das dificuldades
enfrentadas por Canudos, manteve suas
convicgoes religiosas e seus interesses politicos.

60. Na Olimpiada de Berlim, em 1936, um atleta
negro norte-americano chamado Jesse Owens
conseguiu quatro medalhas de ouro, tornou-se o
grande vitorioso dos Jogos e atrapalhou a imagem
que a Alemanha e seu governante, Adolf Hitler,
pretendiam que o evento tivesse. Isso se deu
porque

E) a tristeza do canudense, despojado de sua terra
e distante de seus companheiros de combate em
defesa da Republica, preso pelos militares que
haviam destruido o arraial e reimplantado a
Monarquia.

A) a Alemanha estava em guerra com os Estados
Unidos e ndo queria que um norte-americano
triunfasse em seu territério.

B) as concepcdes raciais do nazismo pregavam a
superioridade ariana e ndo admitiam a vitéria de um
negro sobre brancos.

59. Entre 1864 e 1870, a Guerra do Paraguai op6s
o Paraguai a Triplice Alianga, composta por
Argentina, Brasil e Uruguai. Sobre essa Guerra, é

possivel afirmar corretamente que . ]
C) a cidade de Berlim estava cercada por tropas

aliadas e os alemaes nao puderam, em virtude

A) se relaciona ao processo de construgao dos ' o
disso, participar dos Jogos.

Estados Nacionais na regido do Prata e a disputa

pela hegemonia na regiéo. . ) )
D) as propostas politicas do nazismo evitavam

misturar esportes e politica e Owens, ao receber a

B) demonstrou a fragilidade militar dos paises - ~
medalha, fez um discurso politico.

envolvidos e permitiu a penetracdo armada e

comercial norte-americana na regido. )
E) a Alemanha pretendia demonstrar seu poder por

meio de vitérias nos Jogos e, assim, compensar as

C) resultou exclusivamente da ambicao excessiva !
derr